
Přeji vám příjemné léto, 
mnoho krásných zážitků, 
odpočinku a dětem hez-
ké prázdniny. Věřím, že se 
budeme i nadále společně 
podílet na tom, aby naše 

obec byla místem, kde se 
dobře žije všem jejím oby-
vatelům. 

Kateřina Honajzrová, 
starostka obce

B     MERANG
Velkopolomský zpravodaj
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Slovo starostky

Vážení spoluobčané, 

toto vydání zpravodaje Bumerang 
je poslední ve volebním období 2022–
2026. V aktuálním čísle jsme pro vás, 
mimo jiných zajímavých informací, připra- 
vili také shrnutí toho nejdůležitějšího, co 
jsme se zastupiteli za uplynulé čtyři roky 
v obci realizovali. Celková částka investic 
převyšující 70 milionů korun ukazuje, že 
toho nebylo málo.  

Ještě ale nekončíme! V září nás čeká 
finále několika větších investic – stav-
ba venkovní učebny pro základní školu, 
dokončení opravy komunikací v lokalitě 
Kotrská, pokládka asfaltu na parkovišti 
u nového hřbitova a na obecním dvorku 
nebo oprava střechy na domě hasičů. 
S přesahem do dalších let bude pokračo-
vat výstavba domů pro seniory. Zásad-
ní investicí příštího volebního období je 
pak příprava výstavby multifunkčního 
hřiště s umělou trávou. Ještě letos pro 
něj vybereme zhotovitele a pokusíme se 
o získání dotace. 

Podařilo se realizovat nejen řadu 
důležitých projektů, ale také připravit další 
rozvoj obce do budoucna. Mám radost, 
že se nám společně daří zlepšovat pro-
středí pro život všech generací – od dětí 
a mladých rodin až po naše seniory. 

Velké poděkování patří všem zastupi-
telům, zaměstnancům obce, spolkům, do-
brovolným hasičům i všem občanům, kteří 
se aktivně zapojují do života v naší obci. 
Bez vzájemné spolupráce, ochoty a pod-
pory by řada věcí nevznikla. 
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Nový povrch 
komunikací 
přinese zvýšení 
komfortu 

V letošním roce dokonču-
jeme opravy posledních ulic 
dotčených výstavbou kanalizace. 
Celoplošná rekonstrukce začala 
v červnu v ulicích Kotrská, Zahrad-
ní, Lomená, Jabloňová a Sadová. 
Předpokládaná doba realizace 
je přibližně dva měsíce. Prosíme 
občany o trpělivost a ohleduplnost 
během prací. Věříme, že výsledná 
podoba komunikací přispěje ke 
zvýšení komfortu bydlení v dané 
lokalitě. 

Změny se dočká také parko- 
viště u nového hřbitova. Stávající 
štěrkový povrch nahradí souvislá 
asfaltová vrstva. 

Od vyasfaltování obecního 
dvorku si pak slibujeme zlepšení 
manipulace a snížení prašnos-

ti. Tato úprava rovněž usnadní 
občanům pohyb při dovozu odpa-
du a celkově zvýší komfort jeho 
využívání. 

Radovan Kusyn,
místostarosta obce 

Stavební úřad čelí 
velkému vytížení 

Stavební úřad se aktuál-
ně potýká s výrazným skluzem 
při vyřizování žádostí. Situaci 
dlouhodobě komplikuje personál-
ní oslabení, přičemž uvolněná 
pracovní místa se nedaří obsa-
dit. Nedostatek kvalifikovaných 
pracovníků má přímý dopad na 
délku správních řízení i rychlost 
vyřizování jednotlivých podání. 

Ke zpoždění však docházelo 
již dříve, podobně jako na mno-
ha dalších stavebních úřadech. 

Hlavním důvodem byla změna 
stavebního zákona od 1. července 
2024. Mnoho stavebníků tehdy 
podávalo neúplné žádosti pouze 
proto, aby stihli podmínky původní 
legislativy. Následné doplňování 
podkladů znamenalo výrazné na- 
výšení práce pro úředníky a pro-
dloužení lhůt. 

Vyhlídky na zlepšení situace 
navíc komplikuje připravovaná 
reforma stavební správy. Nově 
schvalovaný stavební zákon počítá 
od začátku roku 2028 se zrušením 
současných stavebních úřadů 
a vznikem nového státem spravo-
vaného Úřadu rozvoje území, 
který bude sídlit pouze ve větších 
městech. 

Přesto se pracovníci staveb-
ního úřadu snaží vyřizovat žádosti 
v maximálním možném rozsahu 
a žádají stavebníky o trpělivost 
a pochopení. 

 
Kateřina Honajzrová,

starostka obce 
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Cyklisté mohou 
využít nový 
pumptrack 

Všichni příznivci pumptracku 
mohou vyrazit do lesa pod Kotrs- 
kou. Konkrétně na nově vybudo-
vanou dráhu mezi rybníkem Ma-
jerák a loukou u Horní Lhoty. Če-
kají na ně hned dvě pumptrackové 
dráhy – bike skillcentrum – jedna 
složitější a druhá náročnější. 

Dráhy slouží pro nácvik cyklis- 
tických dovedností a zručnos-
ti. Principem je možnost jízdy 
bez šlapání, pouze s využitím 
tzv. pumpování, které umožňuje 
udržovat rychlost nebo ji dokonce 
postupně zvyšovat. Vybudovala 
je společnost Hubleska trail crew. 
Jedná se o přírodní trať, která 
využívá přirozenou svažitost 
terénu a nerovnosti. 

-red-
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Výstavba domů 
pro seniory  

Nové domy určené především 
pro seniory už rostou. Jak projekt 
vznikl, proč se obec rozhodla 
právě pro tuto formu bydlení 
a kdo zde najde nový domov? 

Pozemek na ulici Zahradní zí- 
skala obec díky velkorysému 
odkazu pana Kudely, dlouholetého 
občana. Pan Kudela v domě se 
zahradou prožil svůj život a dožil 
se úctyhodných 94 let. Po úmrtí 
jediného syna žil sám. V závěti 
odkázal obci nejen svůj dům 
a pozemek, ale také finanční 
hotovost ve výši přibližně milion 
korun. Jeho přáním bylo zajistit 
důstojné poslední rozloučení 
a uložení do rodinného hrobu, 
což obec splnila. 

Zastupitelstvo obce se v roce 
2022 začalo zabývat otázkou, 
jak s darem naložit. Vzhledem 
k velmi špatnému technickému 
stavu nepřipadala rekonstrukce 
stavby v úvahu. Po společné 
diskusi se zastupitelé shodli, že 
nejvhodnějším způsobem, jak 
uctít památku pana Kudely, bude 
vybudování menších bytových 
jednotek určených především pro 
seniory z obce. Byty mají sloužit 
lidem, kteří už nezvládají péči 
o své domy, ale zároveň chtějí 
zůstat soběstační a nadále žít ve 

známém prostředí. 
Na základě tohoto záměru 

byla nejprve zpracována archi-
tektonická studie a následně 
projektová dokumentace. Poté 
začaly samotné stavební práce, 
které jsou prováděny společností 
MIBORO s.r.o. Celkem zde 
vzniknou čtyři bytové jednotky 
– dva byty o velikosti 1+1 a dva 
byty o velikosti 2+1. Dokončení 
stavby je plánováno v první 
polovině roku 2027.  

Obec už také stanovila 
základní pravidla pro přidělování 
bytů. Podmínkou bude trvalý 
pobyt v obci. Přednost dostanou 
senioři – soběstační příjemci sta- 
robního důchodu. Dále mohou 
o bydlení žádat invalidní občané 
či sociálně znevýhodnění oby-
vatelé, například samoživitelé 
s dětmi. Nájemní smlouvy budou 
uzavírány na dobu 12 měsíců 
s možností prodloužení. U se- 
niorů bude možné druhé 
prodloužení až na 24 měsíců. 

Projekt tak nejen smysluplně 
využívá dar pana Kudely, ale 
zároveň přináší nové možnosti 
dostupného a důstojného bydlení 
pro občany obce. 

Kateřina Honajzrová, 
starostka,  

a Radovan Kusyn,
místostarosta 
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Autobusové 
zastávky mají 
nové přístřešky  

Proměny přístřešků u li-
hovaru a na autobusovém 
stanovišti si musel všimnout 
každý. V zimně postupně 
zmizely nevyhovující dřevěné 
zastávky a nahradily je nové 
z hliníkových profilů se skle- 
něnými výplněmi. Nabíze-
jí vyšší ochranu proti dešti, 
jsou prostornější a průhled-
nost zvyšuje také bezpečnost. 
Věříme, že na zastávkách 
dlouho vydrží a cestujícím 
zpříjemní čekání na autobus. 

-red-
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Optická síť míří 
i do Velké Polomi 

Společnost CETIN připravuje 
v některých částech obce moder- 
nizaci stávající metalické sítě na 
optickou. Tento krok přinese rych- 
lejší a stabilnější internetové 
připojení i lepší kvalitu služeb do 
budoucna. O jednotlivých etapách 
realizace mluví Roman Strachota 
zodpovědný za regionální rozvoj 
obchodu a infrastruktury. 

Jaký je harmonogram reali- 
zace optické sítě v lokalitách 
Slunečná a Jízdárna? 

V současnosti je zpracová-
na projektová dokumentace na 
výstavbu sítě. Bohužel je však nut-
né projekt upravit z důvodu kolize 

s inženýrskými sítěmi společnos-
ti SMVaK. Dokud nebudou tyto 
technické úpravy dokončeny 
a schváleny, nelze stanovit kon- 
krétní termín zahájení výstavby. 
Jakmile budeme znát harmono-
gram, budeme obec i obyvatele 
dotčených ulic informovat. 

CETIN v obci aktuálně dis-
tribuuje letáky zjišťující zájem 
o modernizaci sítí. Existuje 
nějaká kvóta zájmu, kterou je 
potřeba mezi občany dosáh-
nout? 

Nepracujeme s pevně stano-
venou kvótou. Obecně však platí, 
že pro další postup je potřeba 
vysoký zájem občanů – v obdob-
ných lokalitách se dlouhodobě 
pohybujeme nad hranicí 85 %. 

U nových i modernizo-
vaných tras se mluví o optické 
síti. Bude se v obou případech 
jednat o technologii FTTH 
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Bezpečnost 
chodců 
na autobusovém 
stanovišti  

V poslední době výrazně 
narostla doprava v okolí auto-
busového stanoviště. Situaci 
navíc zkomplikovalo uzavření 
pěšiny kolem tvrze. Objevila se 
tedy potřeba zajistit bezpečný 
průchod pro chodce. 

Najít vhodné řešení nebylo 
jednoduché. Proto jsme při- 
zvali dopravního experta, který 
situaci posoudil a ve spolupráci 
s dopravní policií navrhl úpravy, 
jež nevyžadují složité stavební 
zásahy a dlouhé schvalování. 

Nově vznikl chodník pro 
pěší, který od vozovky oddělují 
betonové prvky a umožňují tak 
bezpečný průchod celým sta-
novištěm. U stánku s pečivem 
navíc přibyl dlouho vyžadovaný 
přechod pro chodce. 

Uvědomujeme si, že sou- 
časné řešení není ideální. 
Výrazně však zvyšuje bez-
pečnost chodců a plní svůj účel. 
Do budoucna, po ukončení 
výstavby bytů u tvrze, počítáme 
s celkovou rekonstrukcí sta-
noviště tak, aby vznikl moderní 
a příjemný veřejný prostor. 

Kateřina Honajzrová,
starostka obce
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(Fiber To The Home), tedy 
dotažení optického vlákna až 
do domu? 

U obou tras je plánována op-
tická síť typu FTTH. Tato tech-
nologie umožňuje velmi stabilní 
připojení s přenosovými rychlost-
mi až do 2 Gb/s pro stahování 
a až 1 Gb/s pro odesílání dat. Para- 
metry však nepředstavují konečný 
stav, do budoucna je možné jejich 
další navyšování. 

Stavba telekomunikační sítě 
je náročná investice. Jaké jsou 
klíčové podmínky ze strany 
CETINu, aby do obce investoval 
v maximálním rozsahu? 

Investice je posuzována také 
z hlediska ekonomické návratnos- 
ti, která je úzce spojená s mírou 
zájmu obyvatel a efektivitou 
výstavby v dané lokalitě. Součin-
nost obce, například při koordina-
ci investičních akcí, komunikaci 
s občany nebo v oblasti povolo-
vacích procesů, může celý postup 
výrazně usnadnit. Samotní oby-
vatelé mohou přispět včasným 
vyjádřením zájmu a souhlasem 
se zřízením přípojky. 

Jak vypadá střednědobý 
plán CETINu na příštích tři až 
pět let? Budou vysokorych- 
lostním internetem pokryty 
i zbývající části obce, které za-
tím modernizací neprošly? 

V současné době jsou 
dokončeny lokality Záhuří se 67 
pozemky a Pod Úbedřím s 36 
rodinnými domy. Současně se 
staví Volnočasové centrum se 
zhruba 120 přípojkami, chystá 
se realizace v lokalitě Doškovec 
s 62 přípojkami, včetně připo-
jení rodinných domů v ulicích 
Novosvětská a Na Mýtě. Dále 
připravujeme okolí ulice Slunečné 
s přibližně 90 rodinnými domy. 
V další části obce se 496 přípoj- 
kami aktuálně sbíráme informace 

o zájmu o připojení. 
Pokud se podaří všechny tyto 

projekty úspěšně dokončit, mělo 
by celkové pokrytí obce dosáh-
nout přibližně 80 %. Následně 
vyhodnotíme technické a eko-
nomické možnosti pro případné 
řešení zbývajícího území. 

Rozhovor společnosti CETIN byl 
redakčně krácen a upraven. 

Nová Polom roste 
před očima 

Rádi bychom občany Velké 
Polomi informovali o aktuálním 
průběhu výstavby projektu Nová 
Polom a o tom, jaké práce v území 
právě probíhají. Projekt se po 
dlouhé přípravné fázi postupně 
posouvá do realizační části, která 
je již zřetelně viditelná přímo na 
místě. 

V uplynulém období byla 
dokončena hrubá stavba objektu 
P1 včetně navazujících bytových 
domů. Stavba tak dosáhla fáze, 
kdy je její základní objem a podoba 
v území již patrná. Dokončení této 
etapy umožnilo navázat dalšími 
pracemi uvnitř objektů. 

V současnosti probíhají v objek- 
tu P1 instalace elektro a zdravot-
ně-technických rozvodů, které 
jsou důležitým krokem pro další 
postup výstavby. Na tyto práce 
budou navazovat další dokončo-

vací fáze. 
Současně byla zahájena vý- 

stavba objektů P2 a P3, čímž je 
zajištěna plynulá návaznost jed-
notlivých etap a kontinuální postup 
celé realizace. 

Před zahájením výstavby 
proběhl v lokalitě také archeologic- 
ký průzkum, který je standardní 
součástí přípravy podobných pro-
jektů. Tento průzkum byl realizován 
ve spolupráci s odbornými institu-
cemi a jeho cílem bylo prověřit his-
torické souvislosti území. Přestože 
jsme v koutku duše doufali, že se 
podaří objevit něco zajímavého 
z historie obce, žádné význam- 
nější nálezy se nakonec neobje-
vily a průzkum tak mohl být bez 
omezení uzavřen. 

Výstavba probíhá v koordinaci 
s dodavateli i správci inženýrských 
sítí a snažíme se postup prací 
organizovat tak, aby dopady na 
okolí byly co nejmenší. Přesto si 
uvědomujeme, že stavba tohoto 
rozsahu přináší dočasná omezení, 
zejména zvýšený pohyb techniky 
a hluk. 

V následujícím období 
bude výstavba pokračovat do-
končováním instalací v objektu 
P1 a realizací objektů P2 a P3. 
O dalším vývoji projektu budeme 
průběžně informovat. 

Děkujeme všem obyvatelům 
Velké Polomi za trpělivost a vstříc-
nost během probíhající výstavby. 

Společnost Trimex Reality 
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Sportovní areál 
bude sloužit celé 
obci  

Mnozí se ptáte, jak pokraču-
jí přípravy nového sportovního 
areálu a kdy by mohla začít sa-
motná výstavba. Objevují se také 
otázky, proč byla nejprve zpra-
cována architektonická studie pro 
celou plochu budoucího spor-
toviště. Rádi bychom proto celý 
postup jednoduše a srozumitelně 
vysvětlili. 

U podobných projektů není 
možné začít rovnou samotnou 
stavbou. Nejdříve je potřeba 
prověřit možnosti celého území – 
způsob využití pozemku, návaz-
nost jednotlivých částí i budoucí 
rozvoj areálu. Právě proto jsme 
nejdříve nechali zpracovat archi- 
tektonickou studii, která toto 
vše zahrnuje a ukazuje, jak by 
budoucí sportoviště mohlo vypa-
dat a fungovat. Studie zároveň 
slouží jako důležitý podklad pro 
další stupně projektové dokumen-
tace a navazující přípravu samo- 
tné realizace. 

Na základě této studie se nyní 
dokončuje projektová dokumen-
tace pro první fázi sportoviště, 
kterou bude multifunkční hřiště 
s umělým povrchem. Dokumen-

tace neobsahuje jen samotnou 
sportovní plochu, ale také oplo-
cení, osvětlení, prostor pro diváky, 
příjezdovou komunikaci, přípojku 
vody a odpad. Předpokládané 
náklady první etapy činí přibližně 
35 milionů korun. 

Obec nyní čeká na vydání 
stavebního povolení Magistrátem 
města Ostravy. Po jeho získání 
a dokončení všech potřebných 
administrativních kroků začneme 
soutěžit zhotovitele. Zahájení 
stavby předpokládáme na jaře 
roku 2027. 

Příprava podobných projektů 
je dlouhý a náročný proces, který 

vyžaduje mnoho jednání, koordi-
nace i administrativní práce. Ve-
dení obce na projektu dlouhodobě 
pracuje tak, aby byl připraven 
kvalitně, zodpovědně a s ohledem 
na budoucnost. Nejde totiž jen 
o jedno hřiště, ale o vytvoření 
prostoru, který bude sloužit 
dětem, mládeži, sportovním klu-
bům i veřejnosti po mnoho dalších 
let. 

Kateřina Honajzrová,
starostka,

a Radovan Kusyn,
místostarosta 

Fota na str. 6: Josef Marek



Bumerang   55 . 06/2026

Pokácená vrba 
nebyla v dobrém 
stavu  

Nejen turisté využívající 
cyklostezku do Krásného Pole si 
všimli, že byla v březnu pokácena 
vrba pod bývalým koníčkářským 
– dnes tréninkovým – hřištěm. 
Zdravotní kondice stromu byla 
bohužel žalostná. Na konci 
loňského srpna při velkém poryvu 
větru došlo k prasknutí dvou 
silných větví, a přitom se špatný 
stav naplno odhalil. Nejen větve, 
ale celý kmen vrby byly prohnilé. 
Strom tak byl velkým rizikem pro 
případné kolemjdoucí. Povolení 
k pokácení vydal orgán ochrany 
přírody a krajiny. 

Vrby patří mezi rychle rostoucí, 
avšak spíše krátkověké dřeviny. 
Typickým znakem starších stromů 
je postupné vyhnívání kmene, což 
zpravidla dospěje až k úplnému 
uhynutí. 

-red- 
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Poryv větru způsobil zlomení dvou velkých větví. 
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Uplynulé čtyři roky přinesly další rozvoj obce
Volební období 2022 až 2026 

se pomalu blíží ke svému závěru. 
Rádi bychom tedy bilancovali, co 
se v naší obci za uplynulé roky 
podařilo uskutečnit, a představili 
z našeho pohledu nejdůležitější 
investice. Celková hodnota těchto 
investic dosahuje téměř 72 milio-
nů korun. 

Místní komunikace a chodníky 

Postupně jsme pracovali na 
opravách i rozšiřování chodníků 
a cest tak, aby se po obci dobře 
a pohodlně pohybovalo všem. 
Důraz jsme kladli také na bez-
pečnost účastníků silničního 
provozu nebo budování nových 
chodníků. 

Mezi priority jsme zařadili 
zejména: 
•	opravu komunikace 

v Hrachovině (Kotrská), 
•	chodník na ulici Ple-

senská, 
•	koridor pro pěší na točně 

autobusů, který v tomto místě 
výrazně zvýší bezpečnost, 

•	opravu části komunikace k 
novému hřbitovu, 

•	opravu cesty do Čertova 
mlýna, 

•	přístupový chodník do Háje 
ve Slezsku, 

•	propojení ulic 9. května 
a U Jízdárny, 

•	přístřešky autobusových 
zastávek, 

•	zpevnění parkovací plochy 
před novým hřbitovem, které 
bude hotové do konce září, 

•	opravu komunikací v loka-
litě Kotrská, která bude také 
hotová v září,

•	opravu povrchu cyklostezky 
na Krásné Pole, která bude 
hotová do konce letošního 
roku. 

 
Základní a mateřská škola 

V uplynulých letech jsme 
investovali nejen do samotné 
budovy školy, ale také do vyba- 
vení školní jídelny a moderních 
pomůcek pro výuku. Na školní 
zahradě aktuálně vzniká venkovní 
učebna, která rozšíří možnosti 
vzdělávání mimo klasické třídy.  

Iniciovali jsme přípravu pro-
jektové dokumentace nové tělo- 
cvičny, která by měla v budoucnu 
vzniknout na místě stávající spor-
tovní haly. 

Investice v této oblasti 
směřovaly hlavně do: 
•	pořízení vybavení školní 

jídelny – konvektomatu, 
•	chodníku od ZŠ k hale, 
•	opravy povrchu ve sportovní 

hale,  
•	rozdělení sálové učebny, 
•	instalace sprchových zástěn 

do šaten u tělocvičny, 
•	opravy schodiště u MŠ 

Rákosníček – kamenný ko-
berec, 

•	virtuální učebny 
v ZŠ Velká Polom, 

•	opravy sociálního zařízení 
v ZŠ, 

•	výstavba venkovní učebny. 

Sport a volný čas 

Potřeby sportovců všech ge- 
nerací se s časem vyvíjejí. Tomu 
je potřeba přizpůsobit také tem-
po zlepšování a modernizace 
sportovního zázemí. Naším cílem 
bylo nabídnout občanům pestré 
možnosti aktivního trávení vol-
ného času přímo v obci.  

Mezi realizované projekty 
patří například: 
•	výstavba multifunkčního 

hřiště z původního volejba-
lového kurtu, 

•	projektová dokumentace 
sportovního areálu včetně 
parkoviště, 

•	oprava budovy na hřišti 
Pastelka včetně posezení, 

•	výměna povrchu ve spor-
tovní hale, 

•	pumptrackové hřiště (mini 
bike areál), 

•	nabíjecí stanice pro kola 
u Sokolovny, 

•	výkupy pozemků pro cyklos-
tezku mezi Velkou Polomí 
a Dolní Lhotou, 

•	dětské hřiště v nové 
zástavbě Mlýnek, 

•	oprava interiéru šaten v tri-
buně, 

•	o prázdninách vzni-
kne naučná stezka v lese 
v Kotrské. 
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- pokračování na str. 10 -

Byty pro seniory 

Péče o seniory je dlouhodobé 
téma nejen v naší obci. Navázali 
jsme proto na rozhodnutí před-
chozího zastupitelstva a pokra- 
čovali v projektu výstavby čtyř 
nových bytů v Zahradní ulici, 
které budou určeny především pro 
soběstačné seniory. V případě 
potřeby mohou ale sloužit 
i dalším skupinám obyvatel. Po 
demolici původního objektu byla 
v roce 2025 zahájena samotná 
výstavba. Dokončení projektu je 
plánováno v první polovině roku 
2027.

Opravy majetku obce 

Vedle investic do nových 
projektů jsme neopomíjeli ani 
údržbu a opravy stávajícího ma- 
jetku obce. Péče o budovy a další 
nemovitosti je nezbytná pro jejich 
dlouhodobé fungování, a proto 
do jejich zabezpečení směřova-
la významná část obecního roz-
počtu. 

Do konce září projde opravou 
ještě střecha bývalého domu 
hasičů a obecní dvorek se dočká 
nového asfaltového povrchu. 

Mezi nejvýznamnější 
ukončené opravy patří: 
•	kamenná zídka 

u obecního úřadu, 
•	střecha budovy Pastel-

ka, 
•	zeď nového hřbitova, 
•	podlaha sokolovny po jejím 

vytopení, 
•	přízemí a suterén kulturního  

střediska po úniku vody, 
•	nátěr střechy ZŠ, 
•	střecha bývalé MŠ, 
•	vstupní portály starého 

hřbitova, 
•	sanační práce v objektu 

policie.  

Energetické úspory 

Jako větší obec vynakládáme 
značné finanční prostředky na 
provoz obecních budov a veřej-
ného osvětlení. Zaměřili jsme se 
proto na způsoby, jak spotřebu 
energií efektivně snižovat. 

Postupně jsme realizovali 
několik konkrétních kro-
ků: 
•	instalaci fotovoltaické elek-

trárny pro čistírnu odpadních 
vod, 

•	instalaci fotovoltaické elek-
trárny na Sokolovně, 

•	výměnu kotlů – obecní 

úřad, kulturní středisko, pošta, 
sokolovna, 

•	rekonstrukci veřejného 
osvětlení, 

•	výměnu osvětlení nového 
hřbitova.

Bezpečnost v obci 

V oblasti bezpečnosti sehrává 
důležitou roli jednotka sboru do-
brovolných hasičů. Pro zlepšení 
jejich zázemí jsme zrekonstruova-
li šatnu a klubovnu pro větší kom-
fort při přípravě výjezdu nebo 
organizaci společného setkávání, 
cvičení a školení. 

Na budovu obecního úřadu 
jsme umístili automatizovaný ex-
terní defibrilátor. V případě potře-
by může i laikovi pomoci zachránit 
lidský život. 
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Kanalizace 

Hlavní etapa výstavby ka-
nalizace probíhala v letech 
2018 až 2021, nicméně i v uply-
nulém období jsme v této oblasti 
pokračovali.  

Realizovali jsme další úseky, 
zejména v oblouku ulice Opavské, 
a postupně napojovali obecní 
nemovitosti. Infrastruktura se 
tak stává kompletní. Zbývá jen 
realizace poslední části v lokali-

tě Kašný – Drozdek (na výjezdu 
z obce za benzinovou stanicí). 
Budování této etapy začne po vy-
dání stavebního povolení. 

Podnikatelský areál 

Podnikatelský areál v ulici 
Hradská byl po celé volební 
období plně obsazen nájemci 
převážně výrobních a sklado-
vacích firem. Pro obec představu-
je významný zdroj příjmů. Proto 
jsme se zaměřili na opravu a údrž-
bu budov, a také zlepšení stavu 
komunikací. Významnou investicí 
bylo pořízení kamerového sys-
tému, který přispívá k vyšší bez-
pečnosti a do budoucna pomůže 
snížit náklady na fyzickou ostra-
hu.

Technika 

S rozvojem obce rostly 
i nároky na její každodenní fun-
gování. K zajištění všech potřeb je 
nutné mít odpovídající technické 
vybavení, které nám umožňu-
je lépe pečovat o veřejná pro- 
stranství i zajišťovat další služby 
pro občany. Připravili jsme také 

podmínky pro budoucí rozšíření 
obecního dvorku, kdy jsme zakou- 
pili sousední pozemek. 

Rozvoj oblasti techniky 
znamenal především nák-
up: 
•	velké sekačky (scagu), 
•	vlečky za malý traktor, 
•	vozidla pro rozvoz stra-

vy, 
•	vozidla pro obsluhu veřej- 

ného prostranství, 
•	pořízení kontejnerů na 

tříděný odpad,
•	nákup pozemku pro 

rozšíření obecního dvorku. 

Kateřina Honajzrová,
starostka

a Radovan Kusyn,
místostarosta 
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Fota: Josef Marek
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Třídění odpadu 
se daří 

Obec je díky svým občanům 
stále premiantem v třídění 
odpadu. I přes každoročně se 
zpřísňující limity se daří záko-
nem stanovené cíle naplňo-
vat. Skvělé výsledky přinášejí 
prospěch nejen obecnímu roz-
počtu, ale prostřednictvím nez-
vyšujících se poplatků za odpady 
také občanům. Z důslednějšího 
třídění má samozřejmě užitek 
i životní prostředí. 

Požadavkem evropské i čes- 
ké legislativy je omezování 
množství směsného komunál-
ního odpadu. Většina ho totiž 
končí na skládkách a nakládání 
s ním je jedním z nejdražších 
způsobů zpracování odpadu vů-
bec. Obcím se tedy stále zvyšu-
jí poplatky související s jeho 
uskladněním, aby byly mo-
tivovány důsledněji na svých 
územích řešit třídění.

V loňském roce byl limit sta-
novený na jednoho obyvatele 
160 kg směsného odpadu ročně. 
V dalších letech bude množství 
dále klesat. U nás v obci se ale 
zatím nemusíme obávat. Loni 
jsme totiž vykázali 133,85 kg 
směsného odpadu na obyvatele. 
Množství je od stanoveného limi-
tu ještě poměrně daleko. Daří 
se nám také třídit. Celkově jsme 

vytřídili přibližně 70 % komunál-
ního odpadu, přičemž požada- 
vek je minimálně 55 %. Podrob-
nosti můžete najít v tabulce. 

K úspěchu pravděpodobně 
přispěla i plošná výměna nádob 
na směsný odpad za menší. 
Stále ale také platí možnost 
požádat si o popelnici na pleny, 
a to v případě, že máte dítě do 
dvou let věku, nebo v domác-
nosti žije osoba, jejíž zdravot-
ní stav vyžaduje využití plen či 
jiných pomůcek. Občané si také 
mohou požádat o popelnici na 
popel. V tomto případě musí 
splnit podmínky jako například 

prokázání pravidelných revizí 
kotle, doložení dokladu o náku-
pu paliva a další. Více informací 
a žádosti najdete na webových 
stránkách obce v sekci Pro obča-
ny – Odpady. 

-red-

ROK 2025
Odpadové hospodářství Náklady v Kč Výnosy v Kč

komunální odpad 1 438 955
velkoobjem, palivo 366 750
stavební odpad 80 304 44 131
bio odpad 1 001 619
textil 25 410
dřevo 9 715
sklo 67 513
plast 619 710
papír 175 315
ostatní 3 000
poplatky občané 1 788 490
odměna za třídění odpadů 712 675
celkem 3 788 290 2 545 296
Doplatek obce 1 242 994 Kč
Doplatek obce v přepočtu na občana 560 Kč
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Učení 
přímo v přírodě 

Na školní zahradě vzniká 
nová venkovní učebna. Poslouží 
k výuce a vzdělávacím aktivitám 
mimo klasickou školní budovu, 

přímo v přírodě. Umožní propojit 
teorii s praxí a přinese pestřejší 
a názornější formu učení. Stav-
bu provádí od března společnost 
Ekobau invest. Hotovo bude na 
konci prázdnin, děti tak přivítá už 
v novém školním roce. Náklady 
na výstavbu a vybavení učebny 

jsou zhruba pět milionů korun, 
osmdesát pět procent z část-
ky pokryje dotace Operačního 
programu Spravedlivá transfor-
mace. 

-red- 

Vizualizace venkovní učebny od Ing. Kamila Kavana.

- inzerce -

13
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Změny 
v uspořádání tříd 
v MŠ U Rákosníčka 

Školní rok se chýlí ke svému 
konci. Pro nás v mateřské škole 
U Rákosníčka byl opravdu vý-
jimečný – plný změn, nových 
zkušeností i hledání cest, které 
povedou k co nejlepšímu pro-
středí pro naše děti. 

Uplynulý rok byl totiž pilot-
ním obdobím v organizaci tříd. 
Původní tři heterogenní, věkově 
smíšené třídy jsme začali postup- 
ně přetvářet na třídy homogen-
ní. Ve třídě Žabek se tak v září 
sešly převážně nové děti ve 
věku tří až čtyř let a třídu Myšek 
a Motýlků tvořily děti pětileté 
a šestileté. Předem bylo velmi 
obtížné odhadnout, zda se jed-
ná o krok správným směrem. 
Každopádně to pro nás byla 

velká změna a už od září jsme 
s napětím čekaly, co nám přinese. 

Hned na začátku jsme narazili 
na jedno z prvních úskalí – sou-
rozenci již nemohli být ve stejné 
třídě, což bylo pro některé děti 
i rodiče zpočátku náročnější. 
Další úskalí, o kterém víme, ale 
nelze se mu bohužel vyhnout, je 
každoroční přesun některých dětí 
do jiných tříd. Např. u třídy střed-
ních dětí se mohou nejstarší děti 
na jeden rok posunout do třídy 
předškoláků, a naopak nejmladší 
se dostanou k dětem tříletým. 
Závisí to vždy na zápisu nových 
dětí do MŠ. Nikdy nevíme, kolik 
nově přijatých a jak starých dětí 
budeme muset do jednotlivých 
homogenních tříd vřadit. 

Postupně jsme však zača-
li vnímat i pozitivní stránku této 
změny. Ukázalo se, že je někdy 
přínosné, když si sourozenci od 
sebe trochu odpočinou. Setkáva-

li se například na školní zahradě 
nebo při spojování tříd, a po-
stupně si na novou situaci zvykli. 

Nejstarší děti mohly od začát-
ku školního roku naplno rozvíjet 
své schopnosti. Zapojovaly se do 
náročnějších aktivit, pracovaly ve 
skupinách na vlastních tématech, 
řešily složitější úkoly a rozvíjely 
nejen své znalosti, ale i spoluprá-
ci a samostatnost. Díky fyzické 
zdatnosti zvládaly delší vycház-
ky i náročnější pohybové aktivity. 
Školní prostředí je už jen málokdy 
překvapí, znají svá pravidla i cíle 
a přirozeně se snaží prosadit. 
Jedním z úskalí se však stal 
zvýšený hluk – starší děti jsou 
zkrátka ve třídě nejen vidět, ale 
i slyšet. 

Naopak nejmladší Žabičky si 
postupně zvykaly na nové pro-
středí a zpracovávaly všechny 
podněty. Potřebovaly více blízkos- 
ti paní učitelky, její podporu 
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Děti z mateřské 
školy přivítaly jaro 

Ve čtvrtek 16. dubna se děti, 
rodiče a učitelky z Mateřské školy 
U Rákosníčka sešli na školní za- 
hradě, aby společně oslavi-
li příchod jara na tradiční akci 
s názvem Vítání jara pořádané 
učitelkami ve spolupráci se 
sdružením rodičů. Po delší době 
nás potěšil teplý a slunečný den, 
a tak byla účast opravdu hojná. 

Celé odpoledne se neslo v pří-
jemné a radostné atmosféře plné 
her, pohybu a tvoření. Děti zahá-
jily program krátkou básničkou, 
kterou společně odemkly bránu 
jaru. Poté každý účastník jako 
průvodce při plnění úkolů obdržel 
papírový klíč. 

Připraveno bylo celkem šest 
tematických a rozmanitých sta-
novišť. Hlavním motivem akce 
byly jarní květiny, které k tomu-
to období neodmyslitelně patří. 
Za splněné úkoly na jednotlivých 
stanovištích děti získávaly samo-
lepky květin, jimiž postupně 
zaplňovaly svůj klíč. Mohly si jej 
pověsit na krk, aby jim během 

plnění úkolů nepřekážel. 
Na prvním stanovišti si děti 

zasely do květináče semínko 
slunečnice. Ten si pak odnes-
ly zpátky domů, aby o semínko 
mohly nadále pečovat a pozoro-
vat jeho růst. Druhý úkol byl na-
opak tvořivý. Děti si vyráběly jarní 
zápich do květináče se zasaze-
nou slunečnicí. Třetí stanoviště 
s názvem Květinová dráha nabíd-
lo pohybové aktivity, jako je ská-
kání v pytli či házení kroužků 
na cíl. Na dalším stanovišti děti 
vyzdobily chodník vedoucí k hale 
barevnými jarními motivy podle 
vlastní fantazie. U pátého úkolu 
se bylo zapotřebí pozorně dívat 

a najít v trávě dvojice stejných 
obrázků jarních květin. Na posled- 
ním stanovišti si děti procviči-
ly hmat při hledání postaviček 
zvířecích mláďat ukrytých v kra-
bicích s různými materiály. 

Po splnění všech úkolů a na-
sbírání šesti samolepek čekala na 
každé dítě zasloužená odměna 
– vodní hlavolam ve tvaru motý-
la. Společně jsme si tak užili pří-
jemné a zábavné jarní odpoledne 
plné hezkých zážitků. Přivítali 
jsme jaro a symbolicky se na ně-
jaký čas rozloučili se zimou. 

Gabriela Vlaškovská,
MŠ U Rákosníčka

15
a pocit bezpečí. Postupně se 
však učily sdílet hračky, spolupra-
covat s kamarády, čekat na svou 
příležitost a stávat se samostat-
nější. Velmi rády zpívají, hrají si, 
tvoří a s nadšením objevují svět 
kolem sebe. Mají rády badatelské 
aktivity a pokusy a nepřestávají 
žasnout.  

Závěrem můžeme říct, že změ-
na organizace tříd nám přines-
la mnoho cenných zkušeností. 
Umožnila nám lépe přizpůsobit 
vzdělávací nabídku věku dětí 
a více vnímat jejich individuál-
ní potřeby. Zároveň nás utvrdila 
v tom, že každá změna potřebuje 
čas, trpělivost a otevřenou mysl. 

Blanka Kozáková,
MŠ Velká Polom 

Foto: Josef Marek
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Plavecký kurz 
v Kravařích 

V uplynulých týdnech se usku-
tečnil plavecký kurz, kterého se 
zúčastnili naši žáci 2. až 4. tříd. 
Každé úterý byl naším cílem 
aquapark v Kravařích, kde se děti 
pod vedením zkušených instruk-
torů zdokonalovaly v plaveckém 
umění. Někteří do vody skáka-
li s odvahou, jiní se s mokrým 
živlem zpočátku opatrně sezna- 
movali. Všichni zvládli splývání, 
správné dýchání a první oprav-
dová tempa. 

Za hodiny tréninku si děti 
v poslední lekci užily volné chvíle 
na tobogánu nebo v divoké řece. 
Na konci kurzu čekalo každého 
účastníka „mokré vysvědčení“. 

Těšíme se na aquapark zase za 
rok. 

Anna Hrubá,
ZŠ Velká Polom 

Den Země 
se zaměřil na 
klimatickou změnu 

V pátek 24. dubna se na naší 
škole konal projektový Den Země, 
který byl letos zaměřen na klima 
naší planety. Zúčastnili se ho 
žáci druhého stupně naší školy, 

ale také jsme rádi přivítali žáky 
ze ZŠ Hrabyně. Ti se seznámili 
s prostředím naší školy, zapojili 
se do smíšených družstev napříč 
ročníky a společně během do-
poledne plnili úkoly na připra- 
vených stanovištích.  

Jak je zřejmé z fotek, velmi 
prakticky si žáci vyzkoušeli, co je 
klimatická rovnováha. Na vlastní 
kůži zažili globální oteplování při 

přenosu kostky ledu kolem rybní-
ka nebo vyvažovali na klimatické 
váze emise člověka. Prováděli 
chemické a fyzikální pokusy, tvořili 
kyselý déšť, zkoumali skleníkový 
efekt a sledovali znečištění půdy 
a vody. 

Dozvěděli se, co znamená ne-
dostatek vody, neboť stejně jako 
děti v Nigérii nosili vodu z velké 
dálky. Dokonce vyráběli vodní 
viadukt, aby mohli vodu dopravit 
podobně jako v suchých oblas-
tech světa. 

Také velmi živě diskutovali 
nad tématy klimatu. Rozhodo-
vali, které informace o klimatu 
jsou pravdivé a které ne, tvořili si 
SWOT analýzu působení člově-
ka na planetu, třídili informace 
a nadto také skládali klimatické 
básně. V tvořivých dílnách se 
žáci zabývali cyklem líhnutí motý-
la a vytvořili tematické záložky do 
knih.  

Výsledným dílem projektového 
dne byla tvorba modelu Země, 
jenž znázorňoval zdravou i zniče-
nou planetu. Žáci jej s myšlen-
kami na ničení planety lidskou 
činností dokončovali umisťová-
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ním vyrobených přírodních objek-
tů nebo prvků lidské činnosti. 

Velké poděkování patří celému 
organizačnímu týmu a deváťákům 
za jejich pomoc na stanovištích. 
Jsme moc rádi, že žáci mohli zažít 
učení trochu jinak, komunikovali 
i pracovali napříč ročníky a užili 
si spolu s námi den plný zábavy. 
Těšíme se zase za rok!

Kateřina Kalužová
a Jana Bužková,
ZŠ Velká Polom

Velikonoční 
jarmark 
pro dobrou věc 

Před velikonočními svátky 
jsme chtěli našim dětem z prvního 
stupně zpestřit vyučování. 
Rozdělili jsme je do několika 
skupin napříč ročníky, aby se 
poznaly navzájem trochu jinak. 
Skupiny dětí se pak vystřídaly 
u všech učitelů a vyzkoušely si 
pestré aktivity s velikonoční tema- 
tikou. Nechybělo seznámení s tra- 
dicemi a zvyky, tvoření, pohybové 
aktivity, běhací matematika, hry 
a zkoumání s termokamerami. 
Společně strávené dopoledne se 
vydařilo, podpořilo tvořivost, spo-
lupráci a přátelské vztahy mezi 
dětmi. 

Na příjemné dopoledne 
navázal velikonoční jarmark, do 
kterého se společně zapojili žáci 
1. a 5. třídy. Díky jejich motivaci 
podpořit zvířátka v nouzi vznikla 
řada krásných výrobků i sladkých 
dobrot. 

Návštěvníci jarmarku si tak 
mohli v dětském stánku zakou- 
pit velikonoční dekorace, ručně 
zdobené kraslice, pomlázky, ose-
ní, velikonoční zajíčky, domácí 
koláčky a muffiny, ale třeba 
i měsíčkovou mast a mnoho 
dalších originálních výrobků dětí 
i rodičů, kteří nás podpořili. Celá 
akce proběhla v příjemné a přá-
telské atmosféře a potěšila nejen 
návštěvníky, ale především sa-

motné děti. 
Velké poděkování patří všem 

dětem, rodičům i prarodičům, kteří 
se do příprav zapojili a věnovali 
svůj čas i energii pro dobrou věc. 
Veškerý výtěžek z velikonočního 
jarmarku byl věnován útulkům pro 
psy a kočky. Děkujeme také všem, 
kteří si naše výrobky zakou- 
pili. Díky společnému úsilí se po-
dařilo podpořit opuštěná zvířata 
a zároveň dětem ukázat význam 
pomoci druhým. Za možnost 
účasti na jarmarku jsme velmi 
vděční a budeme moc rádi, pokud 
se to stane naší tradicí. 

Denisa Thiemelová,
ZŠ Velká Polom
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Školní 
psycholog 
jako bezpečný 
prostor pro děti 

Od září letošního roku působí 
v ZŠ Velká Polom školní psycho-
log. Tato pozice doposud nebyla 
obsazena. Postupně se však uka-
zuje, jak důležité je mít ve škole 
prostor, kam děti mohou přijít 
nejen s problémy ve škole, ale 
často i s věcmi, které je trápí 
v osobním životě. 

Děti přicházejí z různých 
důvodů. Někdo řeší vztahy se 
spolužáky, konflikty doma nebo 
náročné období v rodině. Jiné děti 

přicházejí kvůli stresu, úzkostem, 
nízkému sebevědomí, problémům 
se soustředěním, sebepoško-
zování nebo poruchám příjmu 
potravy. Někdy ale žák jednoduše 
potřebuje jen prostor, kde může 
otevřeně mluvit a mít pocit, že ho 
někdo opravdu poslouchá. 

Práce školního psychologa je 
navíc mnohem pestřejší. Nejde 
pouze o individuální konzultace. 
Součástí náplně je také práce 
se třídami, podpora zdravého kli-
matu školy, preventivní programy, 
vztahy mezi dětmi nebo spoluprá- 
ce s rodiči a učiteli. 

Důležité je nebát se vyhledat 
pomoc včas. Není třeba čekat, až 
budou problémy „dost velké“. Čím 
dříve dítě dostane podporu, tím 

větší může mít smysl a dopad – 
ať už jde o malé nebo dospívající. 
Cílem je, aby škola nebyla pouze 
místem výkonu, známek a povin-
ností, ale také bezpečným pro-
storem. 

Děti mohou přijít osobně do 
kabinetu ŠPP nebo kontaktovat 
psychologa prostřednictvím škol-
ního e-mailu nikola.sladkova@
zsvelkapolom.cz. Stejně tak se 
mohou obracet i rodiče, kterým 
je možné po domluvě přizpůsobit 
termín konzultace i mimo běžnou 
pracovní dobu. 

Tomáš Olivka,
ředitel ZŠ Velká Polom 
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Foto: Josef Marek

19



Bumerang   55 . 06/2026 20

O uchování 
vzpomínek se 
postará nový 
spolek 

Vzniká nový spolek zaměřený 
na historii, místní tradice a ucho- 
vávání vzpomínek na život 
v naší obci. Jeho cílem bude shro-
mažďování historických foto- 
grafií, dokumentů, kronik, vzpo- 
mínek pamětníků a dalších ma-
teriálů. Součástí činnosti mají být 
také přednášky, besedy, výstavy, 
komentované procházky a další 
kulturní či vzdělávací akce pro 
veřejnost. 

Spolek chce zároveň podpo- 
rovat zachování místních histo- 
rických hodnot, zejména vodní 
tvrze Milotička. Do budoucna by 
rád přispěl také ke vzniku pros-
toru, kde by mohly být prezen-
továny obrazy malíře Valentina 
Držkovice společně s historií 
a příběhy. 

Zakladateli spolku jsou Kris-
tina Čechová a Vojtěch Guba-
ni. Zapojit se může každý, koho 
historie obce zajímá, bez ohledu 

na věk či zkušenosti. Vítáni jsou 
pamětníci, sběratelé historických 
materiálů, dobrovolníci i všichni, 
kterým není historie lhostejná. 

Přihlásit se můžete pro- 

střednictvím e-mailové adresy 
kristina@svackova.seznam.cz.

Kristina Čechová 

Objev v kostele 
Občas se podaří najít zá-

znamy dob minulých na mís-
tech, kde bychom je ani nečeka-
li. Podobný objev se uskutečnil 
i v našem kostele sv. Václava 
při odstraňování staré zpověd-
nice. Na jejím stropě byly uvede-
ny dobové zápisy. Možná spíše 
povzdechy. 

V originálním textu zjistíme, 
že: Předěláno a opraveno ve 
Velké Polomi dne 16. IX. 1936 za 
p. faráře Stratila, kaplana Bílka. 
Stolař Trojek Valentin V. Polom.

V roce 1936 se tedy usku-
tečnila oprava a z této doby 
pocházely i další texty. Přinášíme 
jejich přepisy, respektive přepisy 
toho, co se nám podařilo přečíst. 

Foto: Josef Marek
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Delší souvislý text: 

Roku 1931-1936 velké krise 
a atentátu proletářských revo-
lucí v Rakousku a Španělsku. Ve 
Vítkovických železárnách málo 
práce a mnoho šikanu. Ve Velké 
Polomi vykradeny dvě nedobytné 
pokladny, obecní a v potravním 
spolku. Byly v obci 4 hostince už 
1. R. Moravec, čís. 15, V. Blažy, 
čís.    J. Demel čís    Holouček 
a Čertův Mlýn. 

Proletáři měli najatou obecní 
honitbu. 

V roku 1936 se opevňovaly 
hranice proti Hitlerovi. 

Rudolf Blažej čís. 265 t. č. 
váhař a obecní pokladník od 
prázdné pokladny. Svět neplatil, 
poněvadž nebylo čím. 

Druhý obsahuje pouze jednu 
větu: 

V této době byly tak veliké 
daně, že co vydělal, tak nemá 
platil (možná je zde pouze jedno 
slovo nezaplatil, ale v kontextu 
nedává smysl) v daň. Následuje 
řada podpisů a jmen.  

Kopule staré zpovědnice 
s historicky cennými nápisy byla 
uložena do depozitu a při nej-
bližší vhodné příležitosti bude 
vystavena pro veřejnost. Proza-
tím je tu k nahlédnutí několik fo-
tografií. 

-red- 
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Slabikář společných 
tradic spojuje obce 
na obou stranách 
hranice 

Obec Dlhá nad Oravou ve spo-
lupráci s českým partnerem, obcí 
Velká Polom, realizuje od dubna 
do září letošního roku projekt s ná-
zvem Slabikář společných tradic. 
Ten je podpořen z programu Inter-
reg Slovensko – Česko 2021–2027 
a jeho cílem je posílit přeshraniční 
vztahy mezi komunitami, podpořit 
společné kulturní hodnoty a vytvořit 
prostor pro setkávání, tvůrčí aktivity 
a výměnu zkušeností. 

Společné hodnoty 
a kulturní identita 

Základní myšlenkou projektu je 
budování společné kulturní identity 
a podpora tvořivosti. Prostřednic- 
tvím společných setkání a prezen-
tací budou mít obyvatelé obou obcí 
možnost lépe poznat tradice, zvyky 
a kulturní projevy partnerského re-
gionu. Projekt zároveň podporuje 
aktivní zapojování místních spolků, 
sdružení a neformálních skupin oby-
vatel. „Naším cílem je, aby se lidé 
z obou stran hranice lépe pozna-
li, aby měli příležitost se setkávat, 
společně tvořit a zároveň si uvědomit 
hodnotu vlastních tradic. Věřím, že 
právě společná akce a osobní se-

tkání pomohou budovat přátelství 
a přirozenou spolupráci mezi našimi 
obcemi,“ uvedl starosta obce Dlhá 
nad Oravou Ján Kamas. 

Setkání s přáteli 
v Dlhé nad Oravou 

První aktivitou projektu bude 
třídenní akce „Setkání s přáteli 
v Dlhé nad Oravou“, která se usku-
teční 19. až 21. června. Program 
přinese bohatou nabídku kulturních, 
vzdělávacích a tvůrčích aktivit 
zaměřených na prezentaci místních 
tradic a kulturního dědictví. 

Návštěvníci se mohou těšit 
na divadelní představení souboru 
Velkopolomské hvězdy, komen-
tované prohlídky přírodních a his-
torických zajímavostí v okolí Ostré- 
ho vrchu, tvůrčí řemeslné dílny či 

folklorní program. Součástí bude 
také lidový jarmark a prezentace 
tradičních pokrmů včetně veřejné 
ochutnávky a soutěže o nejchutněj- 
ší „dlhánský“ koláč. Do programu 
se zapojí i folklorní soubory, které 
představí bohatství lidové kultury 
a hudebně-tanečních tradic. 

Zrcadlové setkání 
ve Velké Polomi 

Druhá projektová aktivita se 
uskuteční 29. až 30. srpna v part-
nerské obci Velká Polom. Akce bude 
mít podobný charakter a naváže na 
aktivity realizované v Dlhé nad Ora-
vou. Program bude zahrnovat tvůrčí 
řemeslné dílny, prezentaci a ochut-
návku tradičních jídel partnerských 
obcí, hudební program a komento-
vanou prohlídku přírodních a his-
torických zajímavostí v okolí obce. 
Cílem je pokračovat ve společném 
poznávání kulturního dědictví, 
podpořit tvůrčí potenciál obyvatel 
a zároveň vytvořit nové příležitosti 
pro spolupráci. 

Projekt je spolufinancován 
ze zdrojů Evropského fondu pro 
regionální rozvoj ve výši 80 % 
z celkových způsobilých výdajů 
v rámci programu Interreg. 

Miroslav Žabenský
(redakčně kráceno) 
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Přátelské setkání 
v partnerské obci 
Dlhá nad Oravou  

Ve dnech 16. a 17. května 
navštívili zástupci naší obce part-
nerskou obec Dlhá nad Oravou, 
kde jsme si společně připomně-
li 15. výročí oficiálního partner- 
ství. Toto významné výročí ne-
bylo jen připomínkou dlouholeté 
spolupráce, ale především osla-
vou vztahů, vzájemné blízkosti 
a přátelství, které mezi námi za 
ty roky vznikly. 

Starosta Ján Kamas společně 
se svými spolupracovníky, zastu-
piteli a místními seniory pro nás 
připravili velmi pestrý program. 
Už od prvních chvil bylo cítit, že 
nejde jen o formální návštěvu, 

ale o setkání lidí, kteří si k sobě 
vytvořili opravdový vztah. 

Přestože počasí tentokrát tu- 
ristice příliš nepřálo, na atmo- 
sféře celého víkendu to neubralo 
vůbec nic. Naopak. Společné 
rozhovory, smích i obyčejná po-
sezení měla možná právě díky 
tomu ještě větší kouzlo. Navštívili 
jsme vodní dílo Oravská přehra- 
da, kde jsme měli jedinečnou 
možnost prohlédnout si vnitřní 
prostory hráze. Pan hrázný nám 
připravil velmi zajímavý výklad 
a mnozí z nás si odnášeli oprav-
du nevšední zážitek. 

Součástí programu byla také 
plavba lodí po Oravské přehradě 
a návštěva Slanického ostrova 
umenia, místa plného historie, 
umění a krásné oravské atmo- 
sféry. 

Velkou radost nám udělala 
také návštěva nově vybudované 
mateřské školy v Dlhé nad Ora-
vou, kterou nám pan starosta 
osobně představil. O to více nás 
potěšilo, že se při její výstavbě 
částečně inspirovali mateřskou 
školou v naší obci. 

Součástí setkání bylo také 
velmi milé a symbolické gesto. 
Starosta Kamas předal starostce 
a místostarostovi naší obce 
obraz s motivem oravské kra-
jiny a tetřeva, který je součástí 
znaku obce Dlhá nad Oravou. 
Dar pro nás nebyl jen památ-
kou na společně strávené chvíle, 
ale také symbolem dlouholetého 
partnerství, vzájemné úcty a přá-
telství mezi našimi obcemi. 

Celý víkend se nesl ve velmi 
milé a otevřené atmosféře. Ta-
ková setkání vždy připomenou, 
že partnerství obcí není jen o ofi-
ciálních návštěvách, ale hlavně 
o lidech a vztazích. Jsme rádi, 
že mezi Velkou Polomí a Dlhou 
nad Oravou existují právě takové 
vazby, protože partnerství dávají 
skutečný smysl. 

Velmi děkujeme za krásné 
přijetí, pohostinnost, milou atmo- 
sféru i čas, který jsme mohli 
společně strávit. Děkujeme 
všem, kteří se na tomto vý-
jimečném setkání podíleli a při- 
pravili pro nás mnoho krásných 
okamžiků, na něž budeme ještě 
dlouho vzpomínat. 

Už nyní se těšíme na další 
společná setkání a chvíle, které 
spolu ještě zažijeme. Nejbližším 
z nich budou červnové obecní 
slavnosti v Dlhé nad Oravou, 
kde se na scéně kulturního domu 
představí také divadelní soubor 
Velkopolomské hvězdy. 

Kristina Čechová 

Chcete se blíže seznámit s družeb-
ní obcí Dlhá nad Oravou? Navštivte 
webové stránky dlhanadoravou.sk 
nebo si do obce udělejte výlet.
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Jak se stát 
Velkopolomskou 
hvězdou 

Příběh mého nástupu do 
Velkopolomských hvězd začíná 
uprostřed únorového soumra-
ku, kdy jsem kráčel ulicí, s tváří 
ošlehanou chladným větrem, 
směrem ke kadeřnictví Svata-
va, rozhodnutý udělat ze sebe 
poprvé od Vánoc zase konečně 
člověka důstojného. Město se 
pomalu nořilo do šera, v okol-
ních oknech se rozsvěcela světla 
a já tehdy ještě netušil, že mě na 
cestě za lepším účesem potká 
něco mnohem zásadnějšího. 

Když jsem dosedl na židli, 
obrátila se ke mně paní, kterou 
jsem při vstupu do kadeřnictví 
nepoznal. Až podle hlasu jsem 
zjistil, že je to Pavlína Mučková, 
když se mě zvědavě zeptala: 
„Nechtěl byste s námi hrát divad-
lo?“   

Zaskočen touto otázkou, zalo-

vil jsem v paměti. Popravdě, od 
chvíle, kdy jsem se vrátil ze svých 
brněnských studií, mi divadelní 
skotačení trochu chybělo. Přesto 
jsem, snad z legrace, snad z 
opatrnosti, odpověděl: „Mno, 
nevím, jestli bych vám k něčemu 
byl.“ 

„Jo, my potřebujeme mladé 
chlapy,“ řekla pohotově. „Ti naši 
už jsou staří,“ dodala. 

Za zvuku strojků a fénů byla 
domluvena první schůzka, a tak 
jsem o dva týdny později kráčel 
směrem k Sokolovně. Otevřel 
jsem dveře a ocitl se mezi par-
tou různorodých, kreativních 
a vtipných ochotníků, kteří na mě 
od první chvíle působili dojmem, 
že s nimi zažiju všechno, jen ne 
nudu. Sotva jsem se rozhlédl, 
přišla první zkouška, zda obsto-
jím mezi touto divokou cháskou. 

„Vítku,“ zaznělo z úst divadel-
ní principálky Evy Válkové, „nám 
zbývá už jen ženská role staré 
služky Agáty… ale klidně to 
přepíšeme, jestli s tím máš prob-
lém.“ 

V hlavě se mi honily myšlen-
ky: nebude to trapné? Má cenu 
něco přepisovat? A přece – pod 
těmi parukami se dá ledacos 
skrýt, že ano. Přikývl jsem. Agáta 
byla přijata.

To rozhodnutí se mi však sta-
lo osudným. Již následující týden 
mi byla svěřena další ženská 
role. Pavla se při verbování jaksi 
opomněla zmínit, že ač potřebu-
jí muže, potřebují je především 
k tomu, aby hráli ženy. S Agátou 
i Fredou Montayovou jsem se 
však postupně sžil, a tak jsem se 
dostal do divadelního souboru 
Velkopolomské hvězdy. Trochu 
náhodou, trochu osudem. Dnes 
už spolu hrajeme druhou hru, 
a dokonce už hraju chlapa. Tedy 
zatím. 

Je to fajn. Je to náročné, 
člověk tomu musí dát čas i ener- 
gii, ale zároveň je s tím nesku- 
tečná radost. A taky, řečeno bez 
okolků, docela sranda. 

Vít Hrubý 
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Výstava dětských 
prací přiblížila 
důležitost tvorby

Keramická a výtvarná dílna 
Rozpuk při Alma Mater – cen-
tru rozvoje tvořivosti pořáda-
la v pátek 24. dubna Výstavu 
dětských prací. Jako každá 
výstava umělecké tvorby, i tato 
vedla všechny zúčastněné k za- 
myšlení.

Stalo se už pravidlem, že 
dvakrát do roka představíme 
a ukážeme naše výrobky hro-
madně všem rodičům, babičkám, 
dědečkům a příznivcům rozvoje 
tvořivosti. Jde o unikátní akci, 
kde je možné vidět vše, co jsme 
za několik měsíců s dětmi prožili, 
vytvořili a namalovali.

Keramická technika umožňu-
je dětem plasticky zachytit 
spontánní výtvarný projev, ex-
presivitu, výraz. I to se učíme. 
Rovněž poskytuje možnost re-
laxovat, zdokonalovat se ve 

zručnosti či podporuje jemnou 
motoriku. Točení na hrnčířském 
kruhu umožňuje dětem z chao-
su hmoty vytvořit řád, a ještě si 
vyrobit cokoliv, co lze prakticky 
používat.

Z pohledu dítěte jde o důležitý 
proces v utváření osobnosti. 
Malí umělci zkoušejí tvořit svět 

či zhmotnit věc, kterou si pak 
odnesou domů. Buď si s ní hra-
jí, používají ji nebo si ji vystaví 
a jsou hrdí na to, co sami svým 
nápadem či šikovnými ručičkami 
vytvořili. Každý výrobek mají děti 
spojený s prožitkem, s příběhem. 
Tak se Arte podílí na ukotvení 
tvůrčího procesu, který pak klad-
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ně ovlivňuje celý dětský život. 
Arte výstava je taková rekapitu-
lace a zviditelnění všech těchto 
záměrů, pokusů vyjádřit se duší, 
zachytit svůj otisk v díle, ve figur- 
ce, v postavičce, na obrázku či 
ve svém návrhu na výrobek.

Součástí výstavy je také po-
byt v herně, kde si děti mohou 
pohrát. V rámci doprovodného 
programu pak pořádáme společ-
nou dílnu rodičů s dětmi. Důleži-
tou dominantou výstavy je oblo- 
žený stůl, který je díky rodičům 
vždy plný dobrot a občerstvení.

Musím poděkovat představi-
telům obce za podporu naší čin-
nosti, kterou věnujeme dětem. 
V letošním roce si děti díky fi-
nančnímu příspěvku obce budou 
moci vyzkoušet i tkaní. Před-
stavím jej poprvé na Letním Arte 
2026. Chci tak podpořit návrat 

k tradičním textilním technikám, 
které děti zvládnou. V rámci při-
praveného programu si zkusíme 
tkaní na tkalcovském stavu s pev- 
ným listem, šití na šicím stroji 
s chráničem a práci s textilem.

Nabízíme volnočasové aktivi-
ty pro děti každého věku tak, aby 
s námi mohly růst a vyvíjet se:

•	 přípravku Arte od 3 let,
•	 kroužek Arte od 4 let,
•	 Arte pro školáky,
•	 Letní prázdniny s Arte 

(týdenní dopolední i celo- 
denní příměstské dílny, 
kurzy pro studenty i do- 
spělé).

Přijďte mezi nás, jsme tady 
pro vás. Více informací najdete 
na webu arteskolka.cz.

Dana Skokanová

27
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Velká Polom 
podpořila pomoc 
seniorům 
v domácnostech

Obec letos podpořila dotací 
ve výši 25 tisíc korun Charitní 
středisko Matky Terezy – 
pečovatelskou službu Hrabyně. 
Tato terénní sociální služba 
Charity Ostrava nabízí podporu 
lidem, kteří z důvodu věku nebo 
zdravotního omezení potřebují 
pomoc při zajištění péče o sebe 
a domácnost. Kvalifikovaný tým 
pomáhá klientům přímo v jejich 
domácím prostředí s příjmem 
stravy, tekutin, pohybem, 
oblékáním, hygienou, úklidem 
atd. Cílem pomoci je posílit 
a udržet samostatnost člověka 
při každodenních činnostech 
a potřebách, aby klient zvládal 

vše i přes omezení a mohl nadále 
žít ve své domácnosti. Dispečink 
služby je v Hrabyni, péči zajišťuje 
ve Velké Polomi a dalších obcích 
v okruhu do 15 km.

Zájemci se mohou obracet 
telefonicky na číslo 603 408 652 
(pondělí až pátek od 8 do 14 ho-
din), nebo využít e-mail tereza.

hrabyne@ostrava.charita.cz.
Velice děkujeme obci Velká 

Polom za finanční podporu pro-
vozu této potřebné terénní so-
ciální služby.

Charita Ostrava

Vážím si důvěry, 
kterou mi rodiny 
dávají 

Pečovat o dítě nebo mla-
dého člověka se zdravotním 
postižením je práce na 24 ho-
din denně, sedm dní v týdnu. 
Je to projev nekonečné lásky, 
ale i obrovské únavy. Pečující 
bezpochyby potřebují také čas 
pro sebe. Možností je odlehčo-
vací služba, kterou dlouhodobě 
poskytuje Centrum pro rodinu 
a sociální péči sídlící v areálu 
Městské nemocnice v Ostravě. 

Odlehčovací službu Respit 
nabízí lidem, kteří se starají o své 
blízké se zdravotním postižením 
ve věku od jednoho roku do 40 
let, a to terénní formou. Hlavním 
posláním sociální služby je čas. 
Čas pro pečující na odpočinek, na 
přátele a koníčky nebo vyřízení 
osobních záležitostí, zatímco je 
o jejich blízkého se zdravotním 

postižením bezpečně a odborně 
postaráno. 

„Práce asistenta mi přináší 
pocit, že to, co dělám, má 
skutečný dopad. Vidět radost 
dětí, jejich pokroky a zároveň 
vědět, že rodiče mají prostor 
si odpočinout, je pro mě velká 
motivace. Odlehčovací službu 
vnímám jako nesmírně důležitou, 
pomáhá nejen dětem a mladým 
lidem se zdravotním postižením, 
ale především jejich blízkým 
zvládat každodenní náročné 
situace a předcházet vyčerpání,“ 
přibližuje svou práci jedna z asis-
tentek centra. 

Kvalitní odlehčovací služba 
není jen o přítomnosti asisten-
ta, ale o profesionalitě spojené 
s lidským pochopením. Asistenti 
odlehčovací služby jsou pravi-
delně vzděláváni, aby každý 
pečující věděl, že svého blíz-
kého svěřuje do rukou lidí, kteří 
rozumí jejich světu. Vstupují 
do skutečných životů, jsou to 

parťáci pro člověka s postižením 
a jeho pečující rodinu. 

Veškeré informace o odlehčo-
vací službě Respit i o příležitos-
tech, jak se stát asistentem, naj-
dete na www.prorodiny.cz. 

Odlehčovací služba Respit 
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První soustředění, 
první velké zážitky: 
mladí fotbalisté
z Velké Polomi 
v akci 

Ve dnech 20. až 22. břez-
na se konalo jarní fotbalové 
soustředění starších žáků klu-
bu TJ Velká Polom, kterého se 
zúčastnilo také několik hráčů 
z mladších žáků. Celkem bylo na 
soustředění 21 dětí. Letošní des-
tinací byl Budišov nad Budišov-
kou. Pro většinu kluků to navíc 
byla vůbec první podobná akce, 
a o to více si celý víkend užili. 

Dopravu zajistil pan Jiří Kadu- 

la, kterému děkujeme za bez-
pečnou a pohodlnou cestu. Uby-
továni jsme byli v Rekreačním 
středisku Zálesí, kde pro nás 
byla zajištěna plná penze a velmi 
příjemné zázemí. Trénovali jsme 
v krásné tělocvičně v Budišově 
nad Budišovkou. Nabídla nám 
výborné podmínky pro sportovní 
přípravu. 

Kromě fotbalových tréninků 
nechyběl ani společný program 
zaměřený na týmového ducha. 
Kluci si užili soutěže, fotbalové 
kvízy, scénky i spoustu zábavy. 
Součástí soustředění byla 
také odpolední procházka na 
Rozhlednu Halaška s krásnými 
výhledy do okolí. 

O průběh soustředění se 
starali trenéři Honza a Michal, 

kondiční trenér Miroslav Po-
lomský a zdravotník Martin 
Havlásek. Všem patří velké 
poděkování za jejich čas a péči 
o děti během celého víkendu. 

Závěrem bychom rádi 
poděkovali vedení obce Velká 
Polom a TJ Velká Polom za fi-
nanční podporu, díky níž bylo 
možné toto sportovní soustředění 
uskutečnit. Naše poděkování 
patří rovněž rodičům za podporu 
a spolupráci. Díky všem zúčast-
něným jsme mohli dětem připra- 
vit zdařilý víkend plný fotbalu, 
sportovních zážitků a společně 
strávených chvil, na které budou 
jistě rády vzpomínat. 

Trenér Honza 
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Mladší žáci TJ Velká Polom zazářili v krajské zimní halové lize 
Mužstvo mladších žáků TJ 

Velká Polom ve složení Eliáš 
Olivka, Vojtěch Kozelský, Jakub 
Sztefek, Matěj Eliáš Válek, Da-
vid Havelka, Dominik Maňas, 
Mykhailo Prokhorenko a Marek 
Matzner se v období od loňského 
listopadu do letošního března 
zúčastnilo krajské zimní halové 
ligy mladších žáků (ročník 2013 
a mladší). 

V rámci soutěže se uskuteč- 
nila čtyři turnajová kola, přičemž 
každého kola se zúčastnilo vždy 
šest týmů. V těchto turnajích tým 
předváděl velmi stabilní výkony, 
postupně si budoval silnou herní 
jistotu a sbíral důležité body do 
celkové tabulky. V konkurenci 46 
účastníků obsadili kluci skvělé 
2. místo se ziskem 49 bodů 
a celkovým skóre 58:12. 

Díky tomuto výsledku se 
probojovali do finálového turnaje, 
kde z pěti zápasů třikrát vyhrá-
li a dvakrát prohráli. Vzhledem 
ke shodě bodů a horším vzá-
jemným zápasům nakonec ob-
sadili 4. místo. Tým tak potvrdil 
svou výkonnost v silné konkuren-

ci a získal cenné zkušenosti do 
dalších soutěží. 

Závěrem patří poděkování 
rodičům za podporu během tur-
naje a také vedení klubu za za-
jištění podmínek pro sportovní 
růst hráčů. Velký dík směřuje 
také k samotným hráčům za jejich 
snaživost, bojovnost a nasazení 
v průběhu celé soutěže. Zvlášt-

ní poděkování pak náleží trenéru 
Michalovi za pomoc při přípravě 
a v průběhu turnaje. Děkujeme 
také vedení obce Velká Polom 
za dlouhodobou podporu sportu 
a mládeže. 

Trenér Honza
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